

## ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΦΕΡΕ ΤΟ ΕΣΠΑ

# Στη δίνη αλλαγών οδηγούνται οι προνοιακές δομές

**Ρ**ιζικές αλλαγές στη λειτουργία των δημοτικών κοινωνικών δομών φέρνει η νέα προγραμματική περίοδος για τη διαχείριση των κοινοτικών κονδυλίων. Η χρηματοδότηση πλέον δράσεων υπό τη μορφή της εξατομικευμένης παρέμβασης απευθείας σε δικαιούχους και όχι σε δομές, οδήγησε στη διαμόρφωση νέων θεσμικών πλαισίων για μία σειρά κοινωνικών υπηρεσιών, που προσέφεραν τα τελευταία χρόνια οι δήμοι.

Στην... κόψη του νήματος βρέθηκαν βασικές δομές των δήμων, που κινδύνεψαν το τελευταίο διάστημα να τιναχθούν στον αέρα. Η ελλιπής χρηματοδότηση των προηγούμενων ετών σε συνδυασμό με το γεγονός πως οι απόψεις της ΚΕΔΚΕ ενόψει των καινούργιων συνθηκών λειτουργίας των δομών είτε δεν ελήφθησαν υπόψη, είτε υιοθετήθηκαν με καθυστέρηση προκάλεσαν προβλήματα.

Δομές, όπως οι παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί, τα Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών και ΑΜΕΑ, οι μονάδες Κοινωνικής Μέριμνας, τα Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων καθώς και το πρό-

γραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι», αποτελούν μερικές από τις διαδεδομένες και πλήρως πετυχημένες δραστηριότητες των δήμων. Ωστόσο, το τελευταίο διάστημα και μετά την έκδοση των σχετικών υπουργικών αποφάσεων για το νέο σύστημα λειτουργίας των δομών και επιλογής ωφελουμένων εκτός του ότι δίνεται πλέον η δυνατότητα και σε ιδιώτες να παρέχουν τις αντίστοιχες υπηρεσίες, ήρθαν τα «πάνω- κάτω» στους δήμους.

Το πρώτο αλαλούμ επήλθε με την εξαγγελία για αλλαγή του θεσμικού πλαισίου λειτουργίας των δομών φύλαξης παιδιών (παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί, ΚΔΑΠ, ΚΔΑΠ- ΜΕΑ) που λειτουργούσαν οι δήμοι μέσω και κοινοτικής χρηματοδότησης. Οι διατάξεις του νέου πλαισίου κρίθηκαν ανεπαρκείς από πλευράς ΚΕΔΚΕ, η οποία εξέφρασε εξαρχής τη διαφωνία της ως προς την αποτελεσματικότητα και τη λειτουργικότητα των μέτρων, ενώ οδήγησαν και σε απόγνωση αρκετές οικογένειες με παιδιά σε ηλικία να ενταχθούν σε παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς.

Το ασφυκτικό χρονοδιάγραμμα για την υποβολή αιτήσεων από τις δομές και τις δικαιούχες οικογένειες, οι περιορισμένες κατηγορίες ωφελουμένων αλλά και η διαχείρι-



ση του όλου προγράμματος από τον Οργανισμό Εργατικής Εστίας αποτέλεσαν μερικές από τις διαφωνίες των δήμων.

### Οι αλλαγές στις μονάδες φύλαξης παιδιών

Στο πλαίσιο των νέων διαδικασιών για χρηματοδότηση από κοινοτικά κονδύλια, αποφασίστηκε η επιλογή των παιδιών που θα φοιτούν στους παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς και στα Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης, να γίνεται μετά από αίτηση των γονέων προς τον Οργανισμό Εργατικής Εστίας και ανάλογα με τις θέσεις που θα έχουν δικαίωμα να καλύψουν οι αντίστοιχες δομές.

Οι θέσεις προκύπτουν μετά από προκήρυξη και εφόσον οι φορείς γίνουν αποδεκτοί, αφού κριθεί πως πληρούν τις προϋποθέσεις που ορίζει ο ΟΕΕ. Για την επιλογή των ωφελουμένων προβλέπονται επίσης συγκεκριμένα κριτήρια κατά την υπουργική απόφαση και ειδικότερα: «Να έχουν συνολικό οικογενειακό εισόδημα που δεν υπερβαίνει





το διπλάσιο του εκάστοτε ισχύοντος αφορολόγητου, όπως αυτό ορίζεται στην κλίμακα μισθωτών- συνταξιούχων, προσαυξανόμενο κατά 1.000 ευρώ εάν η ωφελούμενη έχει ένα τέκνο, 2.000 ευρώ εάν η ωφελούμενη έχει δύο τέκνα και 10.000 ευρώ εάν η ωφελούμενη έχει τρία τέκνα.

Το ποσό των 10.000 ευρώ προσαυξάνεται κατά 1.000 ευρώ για κάθε τέκνο πέραν του τρίτου». Παράλληλα, όριζε πως πρέπει «να συμμετέχουν σε ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης (ΕΠΑ), εκτός της κατάρτισης ή να είναι εργαζόμενες (μισθωτές, αυτοαπασχολούμενες)», ενώ εξαιρούσε τους τακτικούς υπαλλήλους Δημοσίου, ΝΠΔΔ και ΟΤΑ.

Η πρώτη προκήρυξη του ΟΕΕ που εκδόθηκε έδινε προθεσμία υποβολής αιτήσεων και δικαιολογητικών από τους δήμους έως τις 18 Ιουλίου.

Η αντίδραση της ΚΕΔΚΕ υπήρξε έντονη αφ' ενός εξαιτίας των ενστάσεων που είχε για ορισμένα κριτήρια που περιλαμβάνονταν στην υπουργική απόφαση, αφ' ετέρου για την προθεσμία που ορίστηκε.

Από την αρχή βασική διαφωνία της ΚΕΔΚΕ υπήρξε η εξαίρεση από τις κατηγορίες ωφελουμένων των ανέργων καθώς και των αλλοδαπών, γεγονός που δημιουργούσε σημαντικά προβλήματα στις οικογένειες αυτές ενώ περιόριζε δραστικά και τον κοινωνικό χαρακτήρα των προσφερόμενων υπηρεσιών. Παράλληλα, επέμενε στην ανάγκη να δοθεί παράταση με δεδομένο πως επρόκειτο

και για την πρώτη εφαρμογή των νέων διαδικασιών.

### Καμπανάκι κινδύνου σήμανε η ΚΕΔΚΕ

Με ομόφωνες αποφάσεις του, ήδη από τον περασμένο Μάιο, το Δ.Σ. της ΚΕΔΚΕ ζήτησε από τα συναρμόδια υπουργεία να προχωρήσουν στην άμεση ικανοποίηση των αιτημάτων των δήμων ώστε να διασφαλιστεί η λειτουργία και η βιωσιμότητα των δομών φύλαξης παιδιών στη νέα προγραμματική περίοδο. Στην έκτακτη συνεδρίαση της 7ης Αυγούστου αποφασίστηκε μάλιστα να σταλεί και επιστολή προς το υπουργείο Απασχόλησης.

«Θέλω να σε ενημερώσω ότι, στο πλαίσιο της πορείας υλοποίησης των προγραμμάτων «Δομών φύλαξης παιδιών» (Παιδικοί, Βρεφονηπιακοί σταθμοί, ΚΔΑΠ, ΚΔΑΠ/ΜΕΑ κ.λπ.) έχουμε γίνει αποδέκτες δεκάδων έντονων διαμαρτυριών (ψηφίσματα δημοτικών συμβουλίων και Τοπικών Ενώσεων Δήμων και Κοινοτήτων, Πανελληνίων Σωματείων Εργαζομένων και Πολιτών Αναπτυξιακών Εταιριών κ.ά.) για τη δυσκολία υλοποίησης του προγράμματος, λόγω των κριτηρίων επιλογής που αποκλείουν χιλιάδες ωφελούμενες γυναίκες όπως άνεργες, μετανάστριες, αγρότισσες, δημόσιοι υπάλληλοι» ανέφερε ο πρόεδρος της ΚΕΔΚΕ σε επιστολή του προς τον Γενικό Γραμματέα Διαχείρισης Κοινοτικών και Άλλων Πόρων του υπουργείου Ανάπτυξης.

Παράλληλα, ο κ. Κακλαμάνης σημείωνε ότι

«μεγάλη δυσκολία παρατηρείται στην υποβολή των αιτήσεων των ωφελουμένων γυναικών λόγω γραφειοκρατικών προβλημάτων και του θέρους, γεγονός που σε συνδυασμό με τα χαμηλά ποσά χρηματοδότησης, οδηγούν ακόμη και ΟΤΑ που έχουν πιστοποιηθεί να εξετάζουν το ενδεχόμενο μη λειτουργίας των Δομών».

Για τους λόγους αυτούς καλούσε να προχωρήσει η κυβέρνηση σε παράταση της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων από τις ωφελούμενες γυναίκες έως το τέλος Αυγούστου καθώς και να επαναπροκηρυχθεί ο διαγωνισμός όσον αφορά την επιλογή των δομών, που θα προσφέρουν θέσεις.

Μπροστά στα προβλήματα που είχαν αρχίσει να γίνονται πλέον αντιληπτά, προχώρησε η έκδοση υπουργικής απόφασης, η οποία τροποποιούσε την πρώτη ανοίγοντας κατ' αρχήν το δρόμο συμμετοχής στις κατηγορίες ωφελουμένων γυναικών και σε άνεργες και αλλοδαπές μητέρες. Παράλληλα, έδινε λύση για το προσωπικό που υπηρετούσε ήδη στις δομές.

«Το προσωπικό που απασχολείται στα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα του Γ' ΚΠΣ σε επιχειρήσεις των ΟΤΑ είναι σκόπιμο να συνεχίσει να προσφέρει τις υπηρεσίες του με την ίδια σχέση εργασίας στα προγράμματα του ΕΣΠΑ μέχρι τη λήξη τους, με τήρηση της διαδικασίας της παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 2190/94» ορίζεται στη νέα απόφαση.

### Θετικές οι τροποποιήσεις, απαιτούνται ευρύτερες αλλαγές

Σε απόφασή του στα τέλη Αυγούστου το Δ.Σ. της ΚΕΔΚΕ χαρακτήριζε ως «θετική εξέλιξη» τις πρωτοβουλίες των υπουργείων Εσωτερικών, Οικονομίας, Υγείας και Απασχόλησης, οι οποίες - όπως ανέφερε - «επιφέρουν βελτιώσεις» για τη συνέχιση λειτουργίας των δομών αυτών.

Ωστόσο, σύμφωνα με την απόφαση δείχνει να εμμένει στα πρωταρχικά αιτήματα της Αυτοδιοίκησης ώστε να διατηρηθούν οι κοινωνικές δομές και τα προγράμματα των δήμων και ειδικότερα μεταξύ των αιτημάτων επισημαίνεται πως η ΚΕΔΚΕ:

«Πρώτον, ζητά την επαναπροκήρυξη του διαγωνισμού εκ νέου, προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα στους δήμους που δεν έχουν εντάξει τις δομές τους μέχρι σήμερα στο



Πρόγραμμα, να καταθέσουν σχετικές αιτήσεις συμμετοχής.

Δεύτερον, να αυξηθεί η χρηματοδότηση έτσι ώστε να καλυφθούν πλήρως οι λειτουργικές ανάγκες των δομών αυτών και να διασφαλιστεί η ομαλή λειτουργία τους. Να εκδοθεί Κ.Υ.Α. για την χρηματοδότηση των ΚΔΑΠ-ΜΕΑ, σύμφωνα με το Δελτίο Τύπου του ΥΠ.ΟΙ.Ο.

Τρίτον, παρά τις ευνοϊκές πρόσκαιρες ρυθμίσεις για τους εργαζόμενους στις δομές αυτές, η ΚΕΔΚΕ θεωρεί ότι πρέπει μέσα στο 2009 να δρομολογηθεί η διαδικασία οριστικής ρύθμισης της απασχόλησης των εργαζομένων στις κοινωνικές δομές, με την εφαρμογή συστήματος μοριοδότησης για τους ήδη υπηρετούντες, παρόμοιο με αυτό που ίσχυε για τους εργαζόμενους στα ΚΕΠ.

Τέταρτον, το Δ.Σ. της ΚΕΔΚΕ εκφράζει την πλήρη αντίθεσή του για το γεγονός ότι δεν είναι οι Δήμοι αλλά η Εργατική Εστία υπεύθυνη για την υλοποίηση των προγραμμάτων αυτών».

Τελικώς, στις αρχές Σεπτεμβρίου η κυβέρνηση εξέδωσε και δεύτερη προκήρυξη με την οποία δόθηκε προθεσμία έως τις 26 Σεπτεμβρίου να υποβάλλουν αίτηση όσες δομές δεν συμμετείχαν στην πρώτη προκήρυξη ή όσες είχαν εγκκευκλιμένες θέσεις αλλά ήθελαν να επεκτείνουν τον αριθμό των προσφερόμενων θέσεων, ενώ αυτοδίκαια συμμετείχαν και όσες δομές είχαν υποβάλλει αίτηση αλλά οι θέσεις είχαν μείνει κενές. Επίσης, για τις ωφελούμενες η προθεσμία παρατάθηκε μέχρι τις 24 Οκτωβρίου.

Ωστόσο, ούτε σε αυτή έγινε δεκτό το αίτημα αύξησης της χρηματοδότησης για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των δομών. Σημειώνεται ότι, η ΚΕΔΚΕ έχει προτείνει η χρηματοδότηση να ανέλθει σε 3.500 ευρώ ανά νήπιο και σε 6.000 ευρώ ανά βρέφος. Αντιθέτως, η προκήρυξη του Ο.Ε.Ε προβλέπει 2.520 ευρώ για τα νήπια 2,5 έως 4 ετών και 3.000 για βρέφη 2 μηνών έως 2,5 ετών. Σε εκκρεμότητα παραμένει ακόμη το θέμα των πρώην κρατικών παιδικών σταθμών που μεταφέρθηκαν στους Ο.Τ.Α και δεν είχαν νόμιμη άδεια λειτουργίας, παρά μόνο συστατικές πράξεις ίδρυσης και λειτουργίας. Στις επαφές που είχε η αρμόδια Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής της ΚΕΔΚΕ με το υπουργείο Απασχόλησης αν

και απορρίφθηκε η πρόταση να συμμετάσχουν οι δομές αυτές με τη συστατική πράξη, έγινε δεκτό να υπάρξει επαναπροκήρυξη μετά από ένα έτος και όχι μετά από δύο ή τρία – όπως αρχικώς προβλεπόταν – προκειμένου να μπορέσουν να λάβουν μέρος εφ' όσον θα πληρούν τότε τις προϋποθέσεις.

### Κυκλώνας αλλαγών και στις δομές για ηλικιωμένους

Μετά τις δομές φύλαξης παιδιών, σειρά στην τροποποίηση των όρων λειτουργίας του πήρε και το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι», καθώς και εκείνα των Κέντρων Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων και των Μονάδων Κοινωνικής Μέριμνας. Από την αρχή η ΚΕΔΚΕ ζήτησε να υπάρξει παράταση των προγραμμάτων έως το τέλος του 2008 με χρηματοδότηση από τα υπόλοιπα του Γ' ΚΠΣ προκειμένου να υπάρξει το απαιτούμενο χρονικό διάστημα μετάβασης από το παλαιό θεσμικό πλαίσιο στο καινούργιο.

«Με δεδομένη την υπολειτουργία των υπηρεσιών λόγω θέρους, την απουσία των ηλικιωμένων από τις περιοχές μόνιμης κατοικίας τους και την έλλειψη έγκαιρης προετοιμασίας από το μηχανισμό χρηματοδότησης, είναι αδύνατο να έχουμε μετάβαση στο νέο πλαίσιο την 1/9/2008» ανέφερε χαρακτηριστικά η Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής, Απασχόλησης και Αλληλεγγύης της ΚΕΔΚΕ. Μετά τα αλλεπάλληλα αιτήματα της ΚΕΔΚΕ, στο τέλος Αυγούστου υπογράφεται κοινή υπουργική απόφαση με την οποία διασφαλίζεται το προσωπικό που ήδη υπηρετεί στο πρόγραμμα, τουλάχιστον μέχρι να γίνει η μετάβαση στο νέο καθεστώς

λειτουργίας του «Βοήθεια στο Σπίτι».

«Οι υπάρχουσες συμβάσεις ορισμένου χρόνου για το προσωπικό που απασχολείται στα ήδη εκτελούμενα προγράμματα θα παραταθούν μέχρι 31/12/2008 υπό την ρητή επιφύλαξη ότι δεν θα έχει εν τω μεταξύ ενεργοποιηθεί με διαπιστωτική πράξη του Γενικού Γραμματέα της οικείας Περιφέρειας η εφαρμογή των νέων προγραμμάτων» επισημαίνεται στην απόφαση.

Σε επιστολή του προς τον πρόεδρο της ΚΕΔΚΕ στις 10 Σεπτεμβρίου, ο υφυπουργός Εσωτερικών προτείνει επίσης την παράταση της λειτουργίας 73 δομών του πιλοτικού «Βοήθεια στο Σπίτι» μέχρι 31/12/2008 και αναφέρει «η χρηματοδότηση να γίνει αποκλειστικά από τους ΚΑΠ με τα αδιάθετα υπόλοιπα των ετών 2005, 2006, 2007 και 2008» τα οποία υπολογίζει συνολικά σε 908.327 ευρώ.

Ωστόσο, η πρωτοβουλία αυτή δεν λύνει τα υπόλοιπα προβλήματα ως προς τη λειτουργία του «Βοήθεια στο Σπίτι» με το νέο καθεστώς. Σημειώνεται δε ότι, απέναντι στην εισήγηση της ΚΕΔΚΕ να υπογραφεί 5ετής προγραμματική σύμβαση με τα συναρμόδια υπουργεία, με χρηματοδότηση κατά 2 εκατομμύρια ευρώ από τους ΚΑΠ και κατά 2 εκατομμύρια ευρώ από ίδιους πόρους του υπουργείου Υγείας, ο υφυπουργός Εσωτερικών είχε απαντήσει αρνητικά στην επιστολή του.

«Από την πλευρά μας θεωρούμε χρήσιμο οι δομές αυτές να ενταχθούν σε ένα σύγχρονο σύστημα διαχείρισης, όπως αυτό που πρόκειται να υλοποιηθεί από το συγχρηματοδοτούμενο στα πλαίσια του ΕΣΠΑ προγράμματος «Ενέργειες ενίσχυσης της κοινωνικής



συνοχής και βελτίωσης της ποιότητας ζωής ηλικιωμένων και ατόμων που χρήζουν κατ' οίκον βοήθειας» για να καταστεί δυνατή η ενιαία παρακολούθηση της αποτελεσματικότητας του προγράμματος» ανέφερε συγκεκριμένα.

### Ελλιπής η χρηματοδότηση

Έτσι, στα μέσα Σεπτεμβρίου ο πρόεδρος της ΚΕΔΚΕ Νικήτας Κακλαμάνης απέστειλε επιστολή προς τον υφυπουργό Οικονομίας σχετικά με τη χρηματοδότηση των προγραμμάτων «Βοήθεια στο Σπίτι», υπογραμμίζοντας πως «στην νέα προγραμματική περίοδο, εμφανίζουν σημαντικές οικονομικές απώλειες στη χρηματοδότηση των δομών, σε σχέση με τα αναγκαία ποσά που θα διασφάλιζαν τη λειτουργία τους».

Ειδικότερα, επισημαίνει πως «ενώ η πρόταση της ΚΕΔΚΕ για επιχορήγηση ωφελούμενου ανά έτος ήταν της τάξεως των 2.000 ευρώ και ενώ η πρόσκληση ενδιαφέροντος του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού 2007- 2013» είναι 1.500 ευρώ για κάθε ωφελούμενο ανά έτος, τα ποσά που προτείνονται από τις Περιφέρειες κινούνται στα 1.100 ευρώ ανά ωφελούμενο ανά έτος!».

Με δεδομένο μάλιστα πως σύμφωνα με το νέο θεσμικό πλαίσιο δίνεται δυνατότητα υποβολής προτάσεων και από νέες δημοτικές ή ιδιωτικές δομές, ο κ. Κακλαμάνης τονίζει πως «είναι προφανές ότι αν δεν υπάρξει σημαντική ενίσχυση των πόρων στα αντίστοιχα μέτρα των ΠΕΠ, κινδυνεύει με κατάρρευση, παρά τις εξαγγελίες, ένα πρότυπο

πρόγραμμα για την ελληνική κοινωνία, με μεγάλη κοινωνική αναγνωρισιμότητα και δεκάδες χιλιάδες ωφελούμενους σε κάθε άκρη της χώρας».

Για τους λόγους αυτούς, ο πρόεδρος της ΚΕΔΚΕ καταλήγει στην επιστολή του προς τον υφυπουργό Οικονομίας: «Κατά συνέπεια, για να μην καταρρεύσουν οι δομές του «Βοήθεια στο Σπίτι» και να μην τρωθεί ανεπανόρθωτα η εικόνα της κυβέρνησης θα πρέπει με παρέμβασή σου να γίνει από τα ΠΕΠ αποδεκτή η πρόταση της ΚΕΔΚΕ ή τουλάχιστον μια ενδιάμεση επιχορήγηση μεταξύ του ποσού που προτείνει η ΚΕΔΚΕ και εκείνου της πρόσκλησης ενδιαφέροντος του Επιχειρησιακού Προγράμματος».

Τελικά, τον περασμένο Οκτώβριο, το Δ.Σ. της ΚΕΔΚΕ σε συνεδρίασή του αποφάσισε ομόφωνα να εγκρίνει τις προτάσεις της αρμόδιας Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής, Απασχόλησης και Αλληλεγγύης. Όπως αναφέρεται στην απόφαση, η ΚΕΔΚΕ:

- Αποδέχεται την παράταση της Προγραμματικής Σύμβασης έως τις 31 Δεκεμβρίου 2008, ζητώντας παράλληλα την κάλυψη των οφειλών του έτους 2008 των υπηρεσιών Εσωτερικών και Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης (1.000.000 ευρώ έκαστο), που μαζί με τα αδιάθετα ποσά των ετών 2005, 2006 και 2007 των προγραμμάτων, θα πρέπει να διατεθούν στις υπάρχουσες δομές
- Διαφωνεί με την μεταφορά των δομών του πιλοτικού προγράμματος, από 1/1/2009, στα χρηματοδοτούμενα προγράμματα του ΕΣΠΑ και εμμένει στην

απόφασή του για την υπογραφή νέας πενταετούς Προγραμματικής Σύμβασης.

### Οι παρατηρήσεις της ΚΕΔΚΕ

Σύμφωνα πάντως με το νέο καθεστώς, όπως αναφέρεται και στην υπουργική απόφαση, ωφελούμενοι από το πρόγραμμα είναι «οι ηλικιωμένοι άνδρες και γυναίκες, καθώς και οι μη ηλικιωμένοι (ΑΜΕΑ, κ.λπ.), που χρήζουν υποστηρικτικών υπηρεσιών αλλά και ιατρικών ή και νοσηλευτικών υπηρεσιών ή και κατ' οίκον βοήθειας, με σκοπό την παραμονή τους στο οικείο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, τη διατήρηση της συνοχής της οικογένειας των ηλικιωμένων, την αποφυγή χρήσης ιδρυματικής φροντίδας και καταστάσεων κοινωνικού αποκλεισμού, καθώς και στην εξασφάλιση αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης με συνέπεια στη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους».

Κριτήρια επιλογής των έμμεσα ωφελούμενων ατόμων αποτελούν το οικογενειακό εισόδημα, η οικογενειακή κατάσταση και η εργασιακή κατάσταση, ενώ κριτήρια επιλογής των εξαρτώμενων μελών αποτελούν η κατάσταση υγείας, το εισόδημα και η οικογενειακή κατάσταση. Για τη συμμετοχή των δομών στα προγράμματα ορίζεται πως πρέπει να απασχολούν κατ' ελάχιστο τρία άτομα προσωπικό και ειδικότερα έναν κοινωνικό λειτουργό, έναν νοσηλευτή ή επισκέπτη υγείας και ένα άτομο ως βοηθητικό προσωπικό. Στις παρατηρήσεις της η ΚΕΔΚΕ, εκτός από την ανάγκη αυξημένης χρηματοδότησης - ανέφερε πως θα έπρεπε να προβλεφθούν 2.000 ευρώ ανά ωφελούμενο το χρόνο για το «Βοήθεια στο Σπίτι» και 9.000 ευρώ αντίστοιχως για τα Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων - διαφωνούσε μεταξύ άλλων με τη δυνατότητα συμμετοχής και κερδοσκοπικών ΝΠΙΔ ή ιδιωτικών επιχειρήσεων.

Έμφαση έδινε παράλληλα η χρηματοδότηση για μικρούς απομακρυσμένους ΟΤΑ, για ορεινούς καθώς και για μικρούς νησιωτικούς ΟΤΑ να εξασφαλίζει το ελάχιστο κόστος λειτουργίας των δομών, ανεξαρτήτως αριθμού ωφελούμενων. «Σ' αυτές τις περιοχές οι δομές αυτές είναι οι μόνες δημόσιες υπηρεσίες που λειτουργούν τοπικά και παρέχουν υπηρεσίες που ενισχύουν την κοινωνική ασφάλεια, συμβάλλοντας έτσι στην παραμονή του πληθυσμού στην περιοχή» επισημαινόταν από την ΚΕΔΚΕ.

